

**\* Tržne cene v Gradcu.** Debeli voči 184 do 208 K, srednje debeli 176 do 182 K, suhi 168 do 174 K; debele krave 160 do 184 K, srednje debele 132 do 158 K, suhe 100 do 132 K; biki 156 do 184 K, mlada živina 152 do 180 K; teleta 200 do 220 K, iz emoma 230 do 240 K; mlade svinje 216 do 220 K, debele svinje 310 do 320 K, srednje debele 278 do 300 K, mesne svinje 300 do 312 K; ovce 140 do 160 K. (Pri goveji živini veljajo cene za 100 kg žive teže, pri teletih, svinjah in ovcah za 100 kg mrtve teže.) Seno 100 kg: Sladki 10 do 12 K, kisle 9.50 do 11 K, slama 8.50 do 10.50 K; pšenica 41.50, rž 33.50, ječmen 30.80, kornjača 35.—, proso 50 K, oves 27.30 K, ajda 60 K, fižol 65 do 70 K, grašica 11.20 do 11.40 K, leča 16.20 K, proso-pšeno 72 do 96 K, pšenični zдроб 92 K, koruzni zдроб 66 do 96 K, ržena moka 80 K, pšenična moka št. 0 92 do 108 K, št. 4 72 do 80 K, št. 6 (črna) 68 do 72 K (100 kg). Jajca komad 10 do 14 v, krompir 18 do 24 v 1 kg, mleko 28 do 32 v liter.

**Z godbo zadobil zopet spomin.** Kot jako uspešno sredstvo za zopetno pridobitev izgubljenega spomina, se je obnesla pri nekem angleškem vojaku — godba. Kakor poroča „Daily Chronicle“, se je nahajal imenovani vojak v londonskem zavodu za živčne bolezni. Vojak, ki je po poklicu godbenik, je bil o priliki eksplozije neke granate pri Ypernu popolnoma zasut. Njegovi tovariši so ga zamogli izkopati šele po 13 urah, vendar pa je nesrečnež med tem že popolnoma izgubil spomin. V bolnišnici je bilo izvršenih cela vrsta poizkusov, da bi mu vzbudili spomin. Med drugim so položili bolniku v posteljo list z notami, ki je kmalu vzbudil njegovo pozornost. Po nekaj dneh je že zamogel popolnoma pravilno čitati note. Zanimivo je, da je bolnik zamogel note razrešiti par dni prej, kakor običajni tisk lista.

**\* Maribor.** V vojaški bolnišnici št. 1 sta dne 3. aprila umrli vojaka Penges Janos od madžarskega pešpolka št. 69 in Fruhman Janez od deželno-brambovskega pešpolka št. 3, 8. stotnije. Pogreb obeh umrlih je bil dne 5. aprila popoldne.

**\* Maribor.** Okrajno glavarstvo nam naznanja, da je nakupilo po ugodnih cenah večje množice lepega krompirja, katerega lahko občine, kjer ga primanjkuje, kupijo. Cena za 100 kg 17 K. Pojasnila na okrajnem glavarstvu.

**\* Maribor.** Zupan dr. Schmidler naznanja v „Marburgerci“, da se bodo odslej mariborski svinijski sejni zopet redno vršili in sicer vsako soboto.

**Hoče.** Jožef Gselman, sin vrlega našega pristaša, gostilničarja pri postaji, je že drugokrat šel na severno bojišče. Sedaj že več mesev ni dal prav nobenega glasu od sebe. — Naši ljudje so zelo pridni. Na polju že od ranega jutra vse sklebuje dela. In vse tekmuje, kdo bi poprej opravil nujna poljska dela. Starčki, otroci, posebno pa ženske, ki imajo svojca na bojišču, se trudijo od zore do mraka, da bi preskrbele družini in domovini dovolj živeža. Kdor pridno dela, vrši sedaj izredno velik domovinski čin — Sadja se nam obilo obeta. Tudi polja so v najlepšem razvoju. Rž in pšenica se krasno razvijata. — Naša društveno življenje radi vojske ni mnogo trpele. Nad 100 vrlih Hočanov si hodi ob nedeljah po knjige in časnike. Vsi že nestrno čakajo, kdaj bo urednik zapisal z debelimi črkami v „Gospodarja“ in „Stražo“ — mir!

**\* Slivnica pri Mariboru.** Kakor smo že v št. 16 „Slovenskega Gospodarja“ poročali, padel je na severnem bojišču 19letni Martin Tement. Prideljen je bil oddelku strojnih pušk dragonskega pešpolka št. 5. Kakor bi vedel, da se ne bo vrnil več k svojim domačim, je Tement pred odhodom na bojišče pisal svojim dragim ljubko poslovljivo pismo, v katerem je prosil vse svoje prijatelje in nasprotnike odpuščanja. Za rajnim so se v slivniški cerkvi darovale dne 25., 26. in 27. aprila sv. maše. Bodi mu tuja zemlja lahka!

**\* Kapela.** Umril je za sušico Ivan Knez z Račkovega vrha. Tudi njegova žena, s katero je živel samo eno leto v zakonu, je umrla za sušico. N. p. v m.!

**\* Veržej.** Dne 4. aprila je v bolnišnici v Gradcu umrl za legarjem vrli mladenič Anton Kotnik iz Veržeja, star 22 let. Služil je cesarju kot vojak lovškega bataljona št. 20. V sled svoje pridnosti je postal v kratkem času desetnik. Na bojišču je šel koj v začetku vojske ter se boril za cesarja in drugi dom do konca meseca januarja in bil nad 20krat v ognju. Oslabel vsled naporov, je moral najprej v bolnišnico v Eperjes na Ogrskem, odkoder je prišel v Gradec, kjer je končal svoje mlado življenje, darujoč ga za očetnjavo. Počivaj v miru, dragi Tone, ki si bil veselje, ponos in nada svojih starišev. Zalujočim starišem bodi v tolažbo, da je umrl njih sin najljepše smrti, smrti za domovino!

**\* Ljutomer.** Dne 21. aprila je nenadoma umrla v Gornjem Krapju blaga kmetica in mati Treza Babič vsled otrpnenja živcev v glavi. Kakor sploh matere v sedanjem vojnem času je imela rajna bridke ure. V Galiciji in Karpatih je imela pet sinov in še enega zeta; izmed teh so štirje že v ruskem ujetništvu. Pred nekaj leti ji je umrl en sin kot trdnjavski vojak v Poli. Mož ji je po dolgomučni bolezni umrl dne 28. maja 1910 in pozneje še ena hčerka. Truplo blage pokojnice se je položilo v grob njenega očeta in matere. Ravno pred smrtjo je dobila mati pismo od sina v Karpatih, v zadnjih vzdihih ga je še držala v roki. Na domu so ostale tri hčere, dve pod in ena že nad 20 let, in te moraj sedaj po svojih močeh oskrbovati kmetijo, orjejo in sejejo in opravljajo same vse drugo delo. Vas Gornje Kravje ima 14 kmetij in je 28 mož in fantov pod puško. Blagi počivalci srečno večnost! Imela je lepo navado, da se je večkrat sam se-

be tolažila, češ, nekak bo že, kak je božja volja.

**\* Mursko polje.** Po Murskem polju se na njih vseh vse krasno razvija. Pomladno delo je včinoma vse opravljeno, opazilo se je, da so se v večini ženske gibale po polju in ob vozovih, ker so možje in fantje na vojski. Drevje je v najlepšem cvetju. Vinogradi so okopani, kakor druga leta. Ljudje živijo pa irezno in zmerno. Štedijo s hrano in radi prožajo to, kar je odveč. Upamo, da se bo prešvalstvo preživelo do nove žetve, katera se obeta vsepovsod bogata. Teleta, kar jih je odveč, že prodajajo, živa teža po K 1.40, jajca 1 komad po 10 v, kornjača 36 K met. stot. oves 26 K, krompir 16 K in manj. Živine pa ljudje še sploh nimajo volje prodati. Je tudi edino pametno, da jo hranijo za prihodnost. Opaža se, da se je bode redilo več, kakor poprej; le za košnjo po travnikih so ljudje v skrbeh, ker ženske niso za veliko lošnje in enako bo s košnjo žita in pšenice.

**\* Središče.** Ob častni udeležbi so uprizarila naša dekleta, članice Dekliške Zveze, v nedeljo, dne 2. maja, času primerno gledališko igro „Dve materi.“ Govor č. g. kaplana je veljal krščanski ljubezni do bližnjega, ki obhaja v teh časih svoje zmagoslavje, kazal pa je tudi na tolažilno stran igre, ko moramo tudi mi pogrešati svoje drage, kakor ljudmila svojo drago Olga, naposled pa opozarjal na domoljubno, avstrijsko stališče naše katoliške organizacije. Čast vrhim dekletom, ki kažejo že toliko spretnosti na odru, hvala jim, ki se s kolikim veseljem žrtvujejo v službi krščanske ljubezni do bližnjega! Mišni so bili prizori nebeskih prikazni, zlasti ljubkih angelcev. Če odsteješ od skupne svote 123 K 62 v svoto 23 K 12 v, ostaja 100 K 50 v za oslrotele domače v vojski padlih junakov. Zahvala gre tudi krajnemu šolskemu svetu za brezplačno prepuščanje šolskih prostorov in društvu „Ednost“ za dovoženje odra.

**\* Ptuj.** Pri seji okrajnega zastopa, ki je bila dne 3. maja, je g. načelnik Ornič priznal, da je poprejšnji tajnik Mu. t. v. vzel iz blagajne 630 K, več vsaj se mu ne more dočezati, katera svota je pa že poravnana.

**\* Ornagora pri Ptuj.** Ker se razširja neresnična govorica, da letos v naši romarski cerkvi ne bo shodov, se naznanja, da se vrši na „žegnansko“ (loško) soboto in nedeljo, to je 15. in 16. majnika (veliko romanje in shod, kajpr vsako leto do sedaj, ter lo za romarje v cerkvi vse preskrbljeno.

**\* Šterental.** V ponedeljek, dne 3. maja, se je ponesrečil neki delavec, doma iz Nemškega Št. arškega. Bil je prej tri tedne v bolnišnici, dne 2. maja je prišel semkaj na delo, a že drugi dan je padel pri stavbi barake s strehe ter se močno poškodoval.

**\* Sv. Lovrenc na Drav. polju.** Odbor iz Brallega društva in Mladotško zveza je bil od nadvojvode Frana Šeršnerja odklovan z bronaste svetiljke Audečega križa z vojnim okraskom za požar ožalo delovanje kot zonični vojak, katero službo izvršuje brez pretrpka že od začetka vojske na severnem bojišču. — Pri Šterentalu rastejo klične kolčke po dožju. Čudno je, da nekateri niso občine sploh nič vprašali za dočete, n. pr. Četklich iz Maribora, Šterentalski graščak Helber, Pihšič Hutter a že tad začel staviti barako za krčmo; prešnji večer v sredo, se le je župa a obvestil, da namerava staviti. Potrebne nove krčme niso. Dejavno tako več, omar po vseh stanišev, za vojaške pa se naj od vojaške uprave uvedejo kartine, kol kor je potreba. Tako to deanski potrebi ustrezno. Za lumparžo in izkoriščanje ljudstva pa krčme ne bi smele biti. Zato pr čakuemo o sl. e. kr. glavarstva in viske e. kr. i amestitje, da ne bo čez in zoper občinski zastop dovolilo roviha ocesij, ker bi bilo to ljudstvu v gmet. o in moralno škodo. Po vseh drugih državah se zida strogo pestopa v tem oziru in omejuje pitje opojih pijač, pri nas se vsaj naj ne pospešuje. Na Šterentalu je to mogla občina izvrševati nadzorstva in kaj se v takih razmerah zares v takih oddaljenih krčmah, si lahko pošten človek misli.

**\* Sv. Lovrenc na Dravskem polju.** V nedeljo, dne 9. maja, ima naša Dekliška Zveza zborovanje in občini zbor z dekletami, pejem in poučnim govorcu. Mladenke, pridite polnoštevilno!

**\* Konjice.** Mladenič Ivan Arbeiter v Bežini, ki je navdušen čebelar, je dobil v nedeljo, dne 2. maja, prvi roj.

**\* Celje.** V celjski slošni bolnišnici je za ranami, dobljenimi na bojišču, umrl dne 1. maja Karl Posunder, vojak 7. pešpolka.

**\* Pameče pri Slovenjgradcu.** Življenje si je hotel vzeti neki tukajšnji posestnik. Skočil je namreč dvakrat v vodo, pa so ga ohakrat opazili ter ga potegnili iz vode. Kaj vse napravi žganje in sploh vsa opojna pijača! Kmečko ljudstvo, odvrti se žganja, tega največjega svojega sovražnika! Zahajajmo radi v cerkev ter čitajmo „Slovenskega Gospodarja“! Ostanimo trezni ter Bogu zvesti in naši domovini!

**\* Mareuberg.** Dekliška Zveza ima v nedeljo, dne 16. majnika, pri Sv. Janezu mesečni sestanek.

**\* Prihodnja petkova „Straža“** bo zopet prinesla obširen seznam padlih, ranjenih in ujetih vojakov naših domačih polkov. „Straža“ stane celo leto 10 K, pol leta 5 K, četrt leta K 2.50. — Naslov: Upravništvo lista „Straža“, Maribor.

**\* Premišljevanja o božjem Srcu Jezusovem.** Času primerna knjiga, ki je spisal o. Marijofil Holeček, franciskan. Cena K 1.20 za broširan, K 2 za vezan izvod, po pošti 26 v več. Katoliški narod vesoljnega sveta se oklepajo vedno tesneje božjega Srca Jezusovega. Tudi Slovenci smo se božjemu Srcu že pred leti posvetili; to posvetitev smo že mnogokrat obnovili; na posebno slovesen način se je pa zgodilo to letos, ko nam je prišla vojska toliko žalosti in trpljenja in smo še močnejše začutili potrebo, da nam odpre to srce neusahljive zaklade svoje ljubezni in svojih dobrot. Kdor se bo utopil v prisrčna premišljevanja, ki jih podaja ta knjiga, bo našel v njih neusahljiv vir tolažbe in utehe. Ta dragocena knjiga naj se torej hitro razširi ter prinese mir in tolažbo v vse slovenske domove. Dobi se v Katoliški Bukvarni v Ljubljani, v vseh franciskanskih samostanih ter v Cirilovi tiskarni v Mariboru.

**\* Zemljevid Sibirije.** Mnogo slovenskih družin ima svoje sinove, brate ali može v daljni mrzli Sibiriji v ruskem ujetniš-

tvu. Naši ljudje te ogromne pokrajine, katero nad polj leta pokriva debela ledena in snežena odeja in je znana po svojem hudem mrazu, ne poznajo natančneje. Zemljevidni zavod G. Freytag & Berndt na Dunaju, VII., Schothenfeldgasse, je založil lep pregleden zemljevid nesrečne Sibirije. Zemljevid stane K 1.10 s poštnino vred.

## Zadnja poročila došla v četrtek, 6. maja.

### Najnovije avstrijsko uradno poročilo.

Rusi se na karpatski bojni črti umikajo.

Duraj, 5. maja.

Avstrijski generalni štab uradno razglasa: Upliv naše zmage se kaže vedno bolj in bolj — ruska bojna črta v Beskidih (ozemlje Dukla—Lupkov), to je od Zborovega mimo Stropkovega do Lupkova je postala nevzdržljiva. Ker zmagujejo nemške in avstrijske čete ne prestopanih uspešnih bojih napredujejo od zahoda proti mestoma Jaslo in Zmigrod vedno dalje, se je začel sovražnik danes (sredo) zjutraj umikati s cele ogrske karpatske črte. Umikajočega sovražnika naše čete vstrajno zasledujejo. Rusi so na približno 150 km dolgi bojni črti premagani. Ruske izgube so zelo velike. Sovražnik je prisiljen k umikanju.

### Naš načrt za zmagovite boje.

Načrte za napad je napravil načelnik našega generalnega štaba, Konrad-Hecendorf. A z ozirom na skupno delovanje avstrijskega in nemškega armadnega vodstva nam je bila na njegov predlog pridržana nemška armadna skupina generala Makensen-a k zahodno-gališki bojni črti. Po osebnem dogovoru generala Makensen z našim vrhovnim armadnim poveljstvom, je prevzel general Makensen poveljevanje nad združenimi avstrijsko-nemskimi četami na zahodno-gališki bojni črti ter vodil izpeljavo načrta. To se je vršilo tako natanko po načrtu, da so se mogli dan poprej odpeljati s posebnim vlakom na bojno črto vrhovni armadni poveljnik, maršal nadvojvoda Friderik, prestolonaslednik Karol Franc Jožef, kakor tudi baron Hecendorf s celim svojim generalnim štabom. Vsi so bili priče velike, skupno izvojevalne lepe zmage.

### Hvaležni Nemci.

Casopisi Nemčije izražajo veliko veselje nad našo zmago v zahodni Galiciji. Pri tem hvaležno priznavajo, da smo Avstrijci dolgo časa sami zadrževali sami rusko prodiranje ter Rusom zastavili pot proti Berlinu. Tudi pozneje smo se parkrat, čeprav nepremagani, Nemcem na ljubo umaknili in podpirali njih vojna prizadevanja. Sedaj je prišel čas, da se lahko skupno veselimo krasnih uspehov.

### Radko Dimitrijevič drugič tepen.

Naše prodiranje v zahodni Galiciji nevzdržno napreduje. Južno krilo je prodrlo že do izvira Visloke (ob severni strani dukelske kotline). Vsled tega se je moral glavni stan ruskega poveljnika generala R. Dimitrijeviča umakniti iz Jasla nazaj proti izhodu. General Dimitrijevič je sedaj že drugič v Galiciji tepen, prvikrat v bitki pri Limanovi.

### 30 000 izgub pri Dardanelah.

V zadnjih bojih na polotoku Galipoli so Angličani in Francozi baje izgubili polovico svojih tamkaj izkrcanih čet, približno 30.000 mož.

**Slovenska županstva — ne prezrite poziva „Slovenske Straže“ za loterijo v korist ubogim slovenskim otrokom, invalidom in udovam padlih junakov!**

### Listnica uredništva.

Sv. Jurij v Slov. gor.: Hvala za spis. Priobčimo prihodnjič! Pozdrave! — Mursko polje: Hvalavredno, da se potegujete in agitirate tudi v sedanjih časih za naš list. Bodite nam pozdravljeni!

**Posestvo z vrelcem kisle vode in go-tilno se prod.** Naslov na upravništvo „Str.“ Gosp. pod 50 000 — 252

**Prodajalka** izurjena v trgovini mešane stroke žel službe v kako majbno t govino na došli. Nastopi lahko takoj. Naslov se izve v upravništva tega lista. 296

**Suhe gobe** (Herrenpilze) kupujemo. Cenjene ponudbe z navedenjem cene za 1 kg in z vzorcem brez vrednosti na naslov: Vydrova tovarna živih Praga VIII (na Češkem). 264

**Mladenič star 23 let,** polnoma vojašči-ne prost, išče službo. Najraje za pismonošo ali kaj primernega. Službo lahko takoj nastopi. Poudbe na naslov: Josip Frenetič, Landol št. 33, pošta Hrače pri Postojni, Notranjsko. 294

Pridobimo prihodnjič!